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presentano

MELTING PLOT

RACCONTI+MUSICA+ARTE

PER RACCONTARE UN’ITALIA MULTICULTURALE

Diritti civili e letteratura migrante aprono a Parma

lo sguardo e le orecchie sulla nuova Italia di oggi e di domani

FESTIVAL DEI DIRITTI UMANI DI PARMA

SETTEMBRE 2008 – MARZO 2009
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Parma, TEATRO EUROPA (Via Oradour 14)

Provincia di Parma - Assessorato alle Politiche Sociali, P.le Barezzi 3 tel. 0521-931308, http://www.festivaldirittiumani.it
Infoline: www.scuolaholden.it, meltingplot@scuolaholden.it  tel. 331. 9242869

GIOVEDI’ 22 GENNAIO 2009,

ORE 21.30

Il muro dei muri

testo e lettura scenica di CARMINE ABATE

+

CLAUDIO TUMA (chitarra)

+

Installazioni Artistiche di GIORGIO TENTOLINI

IL RACCONTO

Protagonisti di questa storia sono un professore d’Italiano e un gruppo di studenti che vivono in una città dell’Europa di oggi. Un’Europa multiculturale che, se da un lato vede cadere muri reali e ideologici, dall’altro vede crescere sempre di più “il muro dei muri”: il razzismo. A farne le spese in maniera brutale è proprio uno degli studenti, che un giorno non si presenta in classe perché picchiato brutalmente da una banda di naziskin. La reazione dei ragazzi è rabbiosa, vogliono vendicarsi, rispondere con la stessa violenza, mentre il professore è sconcertato, deluso e un po’ si sente in colpa per l’accaduto e soprattutto per non essersi accorto di quello che accadeva attorno a lui. La stessa notte il professore attraversa la grande piazza davanti al Duomo, quando all’improvviso assiste a una scena che lo scuote profondamente…

Carmine Abate è nato nel 1954 a Carfizzi, una comunità arbëreshe –italo-albanese – della Calabria, ed è emigrato da giovane in Germania. Oggi vive in Trentino, dove insegna. Ha esordito nel 1984 in Germania con la raccolta di racconti Der Koffer und weg! (ed. it. Il muro dei muri 1993, ora negli Oscar) e con il saggio I germanesi (ed. it. 1986 e 2006) scritto con Meike Behrmann. Ha pubblicato, tra l'altro, il libro di poesie Terre di andata (1996) e i romanzi Il ballo tondo (1991), La moto di Scanderbeg (1999), Tra due mari (2002), La festa del ritorno (2004) e Il mosaico del tempo grande (2006), ora tutti in edizione Oscar Mondadori. Il suo romanzo più recente è Gli anni veloci (Mondadori 2008). I suoi libri, vincitori di numerosi premi, sono tradotti in molti paesi. 

MUSICA: Claudio Tuma (chitarra)

Claudio Tuma chitarrista leccese, ma parmigiano d’adozione, vanta esperienze con artisti e gruppi nel campo della musica pop, jazz, rock, blues e latino americana. Con il progetto Orkestra Novecento, ha suonato in diversi teatri ed auditorium del nord Italia. Con la cantante jazz Stefania Rava e l’organista Vito Castelmezzano, fonda nel 2000 una band che ripropone, con spirito nuovo ma sonorità rigorosamente “sixty”, il meglio del soul jazz e del latin jazz degli anni ’60 e primi ’70. Il quintetto, che ha la stessa ritmica dei Fruta Boa si chiama Susy Wong and the Teritals. Nel 2001 inizia la collaborazione con la cantante brasiliana Dilene Ferraz ed il chitarrista argentino Sergio Lavia, formando con il batterista-percussionista Raniero Abbaticola, il Dilene Ferraz Quarteto. 

Info su www.claudiotuma.com

ARTE:  Video Installazioni di Giorgio Tentolini

Nato a Casalmaggiore (CR) nel 1978, compie i primi studi in arti grafiche applicate presso l’Istituto d’Arte P.Toschi di Parma. Nel 1999 si diploma al corso di design e comunicazione “Università del Progetto” di Reggio Emilia.
Dopo tirocini formativi in ateliers di artisti e designer come Marco Nereo Rotelli e Denis Santachiara, nel 2002 inizia la sua attività di grafico e illustratore per case e riviste di moda presso l’agenzia Lifesaver di Parma.
Negli stessi anni prende avvio la sua attività propriamente artistica con installazioni su base fotografica dove ottiene riconoscimenti significativi in esposizioni nazionali e internazionali.

Info su www.giorgiotentolini.com
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